

# Раздел II. Иberoамерика в международном контексте: парадигмы истории и модернизации



Я. А. Бурляй

## ИСЛАМ В ЛАТИНСКОЙ АМЕРИКЕ

**Бурляй Ян Анастасьевич**, профессор Кафедры теории и истории международных отношений Института международных отношений и социально-политических наук МГЛУ, директор Центра иberoамериканских программ МГЛУ, Чрезвычайный и Полномочный Посол. [embaru@yandex.ru](mailto:embaru@yandex.ru)

**Аннотация.** В статье говорится о трех этапах иммиграции мусульман в Латинскую Америку. Рассматриваются исламские общины в Бразилии, Аргентине, Венесуэле и Мексике. Делается вывод о том, что выходцы с Ближнего Востока внесли большой вклад в политическую, экономическую и культурную жизнь государств региона. Вносятся предложения по налаживанию взаимодействия ведущих мировых держав в целях борьбы с международным терроризмом в Латинской Америке.

**Ключевые слова:** Латинская Америка, Ближний Восток, исламские общины, взаимодействие, со-впадающие позиции, сотрудничество.

Yan Burlaiy

## Islam in Latin America

**Abstract:** The article deals with three stage of Muslim immigration to Latin America. The author studies activities of Muslim communities in Brazil, Argentina, Venezuela and Mexico and gives the conclusion that Middle East immigrants made a contribution to the political, economic and cultural development of the region. The author gives his proposals to establish cooperation between great powers with a view to struggle international terrorism in Latin America.

**Keywords:** Latin America, Middle East, Muslim Communities, interaction, similar views, cooperation.

**Resumen:** En el artículo se trata de las tres etapas de las migraciones de los musulmanes hacia América Latina. El autor presenta el estudio de las comunidades islámicas en Brasil, Argentina, Venezuela y México. Los inmigrantes desde Oriente Medio contribuyeron al desarrollo político, económico y cultural de la región. El autor propone establecer cooperación entre grandes potencias para luchar contra el terrorismo internacional en América Latina.

**Palabras clave:** América Latina, Oriente Medio, comunidades islámicas, interacción, puntos de coincidencia, cooperación.

Миграционные процессы – существенная черта современного мира, не обошедшая и Латинскую Америку [1].

Число выходцев с Ближнего и Среднего Востока, а также их потомков, проживающих в Латинской Америке, достигает (по максимальным оценкам) 30 млн человек. Но лишь 10 млн из них мусульмане, а две трети составляют христиане.

Большинство из переселенцев прибыли в латиноамериканские страны из Сирии, Ливана и Палестины и внесли большой вклад во все сферы развития государств региона. Среди представителей экономической, политической и культурной элиты Латинской Америки – множество лиц, происходящих из стран Среднего и Ближнего Востока. Достаточно вспомнить самого богатого на континенте человека – мексиканца Карлоса Слима, мексиканскую актрису Сальму Хайек или известную колумбийскую певицу Шакиру Мебарак. В Чили одна из семей палестинского происхождения – Яур – владеет 60 % всей текстильной промышленности.

Во второй половине XX в. латиноамериканцы увидели целую плеяду политиков ближневосточного происхождения, занимавших высшие государственные посты вплоть до должностей президентов. Наряду с этническим сирийцем президентом Аргентины Карлосом Менемом стоит вспомнить трех ливанцев (президентов Эквадора Асада Букарама и Джамиля Мауда, а также президента Колумбии Хулио Турбайя) и двух палестинцев во главе государств Центральной Америки. Ливанское происхождение имеют нынешний президент Бразилии Мишел Темер, а также многие видные политики крупнейших государств Латинской Америки.

Первая массовая волна эмиграции с Ближнего Востока была отмечена в 60-е гг. XIX в. Этот период арабской иммиграции из Османской империи продолжался до 1914 г. и был прерван Первой мировой войной.

Вторая волна имела место в межвоенный период. Она была мотивирована англо-французской оккупацией Ближнего Востока и тяжелыми последствиями мировой войны. Третья пришла на период после 1947 г., когда возник арабско-израильский конфликт, порождавший с каждым новым витком массы беженцев, а многие монархии в регионе уступили место военным диктаторам.

Четвертая волна, начавшаяся во время гражданской войны в Ливане (1975–1990 гг.), продолжается и по настоящее время, чему способствовали американская оккупация Ирака, натовские бомбардировки Ливии и нынешняя война в Сирии.

Большинство иммигрантов из стран Ближнего и Среднего Востока поселились в Бразилии, Аргентине, Мексике, Венесуэле и Чили.

Число мусульман в Бразилии достигает 3 млн человек. Крупные исламские организации действуют в городах Сан-Паулу, Ресифи, Рио-де-Жанейро и Флорианополисе. Наиболее влиятельными являются Союз мусульманских студентов Бразилии, Мировая исламская молодежь и Международный центр развития ислама в Латинской Америке. 40 % всех бразильских мусульман проживает в Сан-Паулу. В стране функционирует более 100 мечетей.

Количество аргентинских мусульман превышает 2,5 млн человек. Финансирование из Саудовской Аравии позволило строить здесь большие мечети и клубы, где проводятся культурные и общественные мероприятия. В стране действует 9 исламских центров. В столице – прекрасная мечеть, построенная в 1989 г. Особенно много их в районе так называемой «тройной границы».

В Буэнос-Айресе действует Исламский культурный центр им. Короля Фахда. На его территории расположена одна из самых больших мечетей в Южной Америке. Ее строительство было закончено в 1996 г. при поддержке Саудовской Аравии. На создание центра, которое включает в себя, кроме мечетей, библиотеку, две школы и парк, ушло 30 млн долл.

В Мексике насчитывается около 2 млн мусульман. В 1994 г. был создан Центр исламской культуры. За прошедшие после этого годы построено несколько мечетей близ столицы. Декларирована цель – установить мечети во всех крупных мексиканских городах. В настоящее время исламские центры действуют также в Монтерее, Гвадалахаре, Торрехоне и Сан-Кристобаль-де-лас-Касас.

В Венесуэле действуют 15 исламских гражданских ассоциаций, расположенных в 10 городах страны. Число мусульман приближается к 1 млн чел. В Каракасе находится самая большая мечеть в Латинской Америке. Она была построена на средства Фонда шейха Аль-Ибрагима.

В Аргентине находится штаб-квартира Исламской организации Латинской Америки (ИОЛА), которая проводит мероприятия в целях распространения ислама и объединения мусульман, проживающих в Латинской Америке. ИОЛА является подразделением Исламской

организации по образованию, науке и культуре со штаб-квартирой в Рабате (Марокко).

В то же время Латинская Америка является идеальным плацдармом для развертывания масштабной террористической деятельности против США и их союзников. Почти во всех латиноамериканских странах имеется огромное количество нерешенных политico-экономических проблем, которые способствуют появлению преступности. Деятельности преступников благоприятствуют колоссальные массивы необжитых пространств, которые сопоставимы по площади с некоторыми европейскими государствами и могут служить убежищем целым армиям террористов, надежно укрывая их от правительственныеy сил. Наконец, немалую роль играют традиции партизанской борьбы, сложившиеся в Латинской Америке. Особую опасность представляет стремление левоэкстремистов к взаимодействию с псевдоисламскими террористами.

Это взаимодействие уже дало о себе знать двумя масштабными акциями. В марте 1992 г. была взорвана бомба, которая полностью разрушила здание посольства Израиля в Буэнос-Айресе, в результате чего погибли 29 человек и 242 получили ранения. В июле 1994 г. взрыв припаркованного уздания Израильского благотворительного общества в Аргентине автомобиля унес жизни 89 чел. Более 250 человек были ранены.

Очень немногие задумываются о возможности террористических актов в Латинской Америке со стороны запрещенной в России организации ИГИЛ. Однако после недавних террористических атак в Брюсселе, Париже и Берлине настало время всерьез подумать и об этой опасности. Как заявил генеральный секретарь ОАГ Луис Альмагро, ИГИЛ через Интернет завербовал многих молодых латиноамериканцев в свои ряды. Некоторые из них уже воюют на стороне террористов в Сирии. «Мы знаем, что есть люди из стран Латинской Америки и Карибского бассейна, которые вернулись домой из зоны боевых действий в Сирии. У нас нет точной информации об их количестве, но их достаточно, чтобы организовать террористические акты», – подчеркнул генеральный секретарь ОАГ.

Глава Южного командования США генерал Джон Келли, выступая в сенате, заявил, что «руководство ряда латиноамериканских стран выражает озабоченность по поводу расширения сети сторонников террористов в Западном полушарии, которые уезжают в Сирию, чтобы принять участие в джихаде. Некоторые из них, прежде чем отправиться в Сирию, получают военную подготовку». Также Келли подчеркнул: «Когда они вернутся, это будут хорошо подготовленные боевики с опытом боевых действий и отлаженными связями с террористическими организациями, представляющими большую опасность для Запада».

По сведениям ЦРУ, основные базы террористов находятся на стыке трех границ – аргентинской, бразильской и парагвайской. Этот район был избран, потому что в нем проживает большая община выходцев из Сирии, Ливана и Ирана. Агентура псевдоисламских террористических организаций учредила там вербовочные пункты, наладила сбор денег и отправку добровольцев в учебные лагеря на территории Афганистана и Ливана. По данным ЦРУ, за 10 лет такое обучение прошло более 500 молодых аргентинских мусульман.

Все вышеизложенное говорит о назревшей необходимости налаживания сотрудничества между ведущими мировыми державами с целью противодействия международному терроризму в Латинской Америке.

## Литература / References

1. См. подробнее: Орлов А. А. Латинская Америка: тенденции развития // Иberoамериканские тетради. – М.: ИМИ МГИМО МИД России, 2015. Вып. 2 (8). С. 25–28; Орлов А.А. Иberoамериканский мир: некоторые особенности развития (обращение к читателям в форме размышлений) // Иberoамериканские тетради. – М.: МГИМО-Университет, 2013. Вып. 1. С. 12–16; Астахов Е.М. Куда идет Латинская Америка? // Иberoамериканские тетради. – М.: ИМИ МГИМО МИД России, 2015. № 2 (8). – С. 6–8.